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Mieli klaipėdiečiai,
Kovo 11-oji – tai mūsų tautos valios, drąsos ir istorinės atsakomybės 

diena. 1990-aisiais, atkurdama nepriklausomybę, Lietuva pasirinko laisvę – 
ne patogų kelią, o teisingą kelią. Tą dieną Lietuvos Respublikos Aukščiausioji 
Taryba-Atkuriamasis Seimas pasirašė Aktą, kuriuo buvo atkurta mūsų 
valstybė ir sugrąžinta teisė patiems kurti savo ateitį.

Tai buvo ne tik politinis sprendimas. Tai buvo tautos apsisprendimas gy-
venti oriai, kalbėti savo kalba, saugoti savo kultūrą ir būti atsakingiems už 
savo valstybę. Laisvė nebuvo dovana – ji iškovota žmonių tikėjimu, vienybe 
ir pasiryžimu. Ji įpareigoja.

Šiandien, gyvendami laisvoje Lietuvoje, mes esame šios istorijos tęsėjai. 
Kiekvienas savo darbu, pilietiškumu ir atsakomybe stipriname valstybę. 
Laisvė gyva tol, kol ją branginame – kol giname demokratiją, gerbiame vieni 
kitus ir rūpinamės savo bendruomene.

Tegul Kovo 11-oji įkvepia mus ne tik didžiuotis praeitimi, bet ir kasdien 
savo darbais kurti stiprią, teisingą ir vieningą Lietuvą.

Su Nepriklausomybės atkūrimo diena!
Klaipėdos Liberalų sąjūdžio frakcija

Užaugintas Klaipėdos – noriu 
ją ir pats auginti

Kas yra už tavo buto durų? Kokia erdvė 
driekiasi už tavo namo tvoros? Laiptinė, gatvė 
- atsakytum negalvodamas. Ten gali sutikti 
gerą ar blogą kaimyną, o gal visada skubantį 
paštininką? O kas dar ten yra? O gal laiptinė, 
gatvė, sutiktas praeivis, prabėgantis vaikas, 
pravažiuojanti mašina yra ir Lietuva, Klaipėda, 
mano gimtasis miestas ir namai.

Tokios mintys aplanko mano galvą su-
tinkant Kovo 11. Kas yra Lietuva, kas yra 
mano miestas Klaipėda? 

Trečias kelias – mano 
pasirinkimas

Aš nesu politikas „iš viršaus“. Nesu tas, 
kuriam viskas akivaizdu ir kurį reikia tik cituoti. 
Mano kelias į politiką nebuvo suplanuotas. Jis 
gimė iš darbo, emigracijos, verslo, šeimos ir 
nuolatinio klausimo – kodėl Lietuvoje negali 
būti paprasčiau pasitikėti žmogumi?

Mokykloje dalyvavau mokinių parlamento 
veikloje, vėliau tapau mokinių savivaldos 
prezidentu, Lietuvos moksleivių parlamento 

nariu. Studijuodamas Vilniaus universiteto 
Ekonomikos fakultete dirbau ir studijavau 
– mokslai nebuvo pigūs. Ten sutikau savo 
žmoną Agnę. Jau tada supratau: gyvenime 
niekas nėra duodama, viską reikia užsidirbti.

Po studijų grįžau į Klaipėdą, dirbau laivų 
remonto bendrovėje uoste, jai vadovavau. Bet 
2012-aisiais, blogėjant Lietuvos santykiams 
su rusija, užsakymų sumažėjo...

Pilną straipsnį skaitykite 3 psl.Pilną straipsnį skaitykite 2 psl.

Artur Truš

Klaipėdos Liberalų sąjūdžio frakcija

AŠ 1986 IR 2026 METAIS, KEPĖJŲ GATVĖ, KLAIPĖDA 
Nuotrauka sukurta dirbtinio intelekto
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Užaugintas Klaipėdos – noriu 
ją ir pats auginti

Kas yra už tavo buto durų? Kokia erdvė 
driekiasi už tavo namo tvoros? Laiptinė, gatvė 
– atsakytum negalvodamas. Ten gali sutikti 
gerą ar blogą kaimyną, o gal visada skubantį 
paštininką? O kas dar ten yra? O gal laiptinė, 
gatvė, sutiktas praeivis, prabėgantis vaikas, 
pravažiuojanti mašina yra ir Lietuva, Klaipėda, 
mano gimtasis miestas ir namai.

Tokios mintys aplanko mano galvą su-
tinkant Kovo 11-ąją. Kas yra Lietuva, kas yra 
mano miestas Klaipėda? Tai ne tik aš ir mano 
šeima, artimieji, draugai ir giminės. Tai ir tas 
gyvenimas, kuris vyksta už mano buto durų ar 
namų vartų.

Visada savęs klausiu: kuo aš dar galiu 
būti geresnis? Ką aš dar galiu suteikti mane 
supantiems žmonėms? Kuom aš galiu būti 
dar labiau naudingas savo šeimai, ben-
druomenei, miestui ir valstybei? Mano 
namai nesibaigia su namo sienomis. Mano 
miestas nesibaigia tik su miesto riboženkliais. 

Prisipažinsiu, kad taip mąstau, ne todėl kad 
kažkam įtikčiau, ar kažką įrodyčiau. Ne todėl, 
kad man trūksta dėmesio. Niekada gyvenime 
kitų neklausiu, kas man ką duos, visada savęs 
paklausiu, o ką aš galiu duoti savo aplinkai? Ir 
norite tikėkite, norite ne, bet jau ne kartą pa-
tyriau ir įsitikinau, kad tai ką atiduodi iš savęs 
kitiems, su kaupu sugrįžta atgal.

Klaipėda jau man davė. Davė mano 
pradžią. Užaugino ir sulipdė mane, kaip 
žmogų, kaip asmenybę. Čia aš sutikau savo 
svarbiausius gyvenimo žmones. Čia man 
gimė vaikai. Čia patyriau smagiausius jau-
nystės nuotykius. Čia prasidėjo mano profe-
sinis kelias. Čia aš subrendau ir sustiprėjau. 

Ateina laikas, kai aš turiu atsidėkoti 
savo miestui ir jo žmonėms. Turiu atiduoti 
kur kas daugiau, nei iš jo gavau. Aš esu lai-
mingas, kad gyvenu Klaipėdoje. Noriu, kad ir 
mano miestas būtų laimingas. Noriu, kad jis 
augtų ir klestėtų, o aš savo kukliu indėliu ga-
lėčiau prisidėti prie jo gerovės. 

Džiaugsmas kurti.

Didžiuojuosi ilgai ir kruopščiai kurtu verslu.

•	 Daugiau kaip 1800 jūreivių gavo 
darbo vietas geriausiuose pasaulio lai-
vynuose. Nemaža dalis jų yra klaipė-
diečiai. 

•	 Įkurti 7 įmonės biurai reprezentuoja 
Klaipėdą ir Lietuvą visame pasaulyje.

•	 Suburta aukštos kompetencijos 50 
žmonių administracinė komanda. 
Ilgo ir nuoseklaus darbo dėka pavyko 
atvesti daugybę naujų laivo savininkų 
į Baltijos valstybes, tokiu būdu kuriant 
investicijas ir pasiūlant naujas gali-
mybes. 

•	 Kasmet apie 30 studentų yra pakvie-
čiami pilnavertei praktikai laivuose ir 

mūsų ofisuose. Dėl sukurtos pridėtinės 
vertės šiais metais į Lietuvos biudžetą 
sumokėjome 765 055 eurų. 

•	 Norime būti socialiai atsakingas 
verslas, todėl neliekame nuošalyje 
padėdami kitiems. Kiekvienais metais 
virš 10 000 eurų skiriame įvairiems pa-
ramos ir labdaros projektams

Mes niekada nepavargsime remti Ukrainos 
ir ukrainiečių šeimų. Darome tai nuo pirmųjų 
karo dienų ir šią svarbią misiją tęsiam iki šiol. 

Toli gražu, neapsiriboju tik verslu. 

Esu aktyvus Klaipėdos jūruomenės narys. 
Savo laisvalaikio sąskaita įkūriau Jūrininkų 
įdarbinimo asociaciją ir jai vadovauju. Turime 
aiškų tikslą- sistemingai keisti Lietuvos jūri-
ninkų darbo sąlygas, pasiekti didesnes soci-
alines garantijas jūrininkams bei palankesnius 
mokesčius.

Labai džiaugiuosi, kad turiu galimybę ben-
drauti su šviesiu miesto jaunimu

Dėstau paskaitas Vilniaus Tech 
Jūreivystės akademijos studentams, taip pat 
vedu jūrinio ugdymo pamokas Klaipėdos mo-
kyklose. Tai suteikia jėgų ir tikėjimo, kad jūrinė 

pramonė ateityje plėtosis, o tradicijos bus sau-
gomos.

Rūpi ir miestas, jo pulsas, jo ūkis ir gatvės. 

Esu „Saulutės“ seniūnaitijos seniū-
naitis. Už šį darbą atlyginimo negaunu. Dažnai 
telefonas čirškia ir vakare, ir savaitgaliais. 
Skambina žmonės, tariasi, klausia, prašo. 
Esu savotiškas šios miesto dalies gyventojų 
interesų atstovas savivaldybėje. Kur neap-
šviesta, kur nenuvalytos gatvės ar šaligatvis- 
žmonės kreipiasi į mane. Būnant seniūnaičiu 
tikrai pavyko išspręsti ne vieną aktualią klaipė-
diečių gyvenamosios aplinkos problemą. 

Kam aš visa tai darau? Kam aukoju 
savo laiką, kurį galėčiau skirti šeimai, 
vaikams ar savo hobiams? 

Visa tai mane veža. Mane įkvepia ir moty-
vuoja, nes tai mano miestas, mano žmonės, 
mano Klaipėda. Kaip jausiesi Tu, taip jausiuosi 
ir aš.
Su pavasariška Kovo 11-osios švente, 
klaipėdieti, mūsų mieste, mūsų Lietuva!

Artur Truš
Klaipėdos liberalų skyriaus Pirmininkas

Artur Truš



3

Trečias kelias – mano 
pasirinkimas

Aš nesu politikas „iš viršaus“. Nesu tas, 
kuriam viskas akivaizdu ir kurį reikia tik cituoti. 
Mano kelias į politiką nebuvo suplanuotas. Jis 
gimė iš darbo, emigracijos, verslo, šeimos ir 
nuolatinio klausimo – kodėl Lietuvoje negali 
būti paprasčiau pasitikėti žmogumi?

Mokykloje dalyvavau mokinių parlamento 
veikloje, vėliau tapau mokinių savivaldos 
prezidentu, Lietuvos moksleivių parlamento 
nariu. Studijuodamas Vilniaus universiteto 
Ekonomikos fakultete dirbau ir studijavau 
– mokslai nebuvo pigūs. Ten sutikau savo 
žmoną Agnę. Jau tada supratau: gyvenime 
niekas nėra duodama, viską reikia užsidirbti.

Po studijų grįžau į Klaipėdą, dirbau laivų 
remonto bendrovėje uoste, jai vadovavau. Bet 
2012-aisiais, blogėjant Lietuvos santykiams 
su rusija, užsakymų sumažėjo. Su žmona 
išvykome į Airiją – kaip ir daugelis, laimės 
ieškoti.

Dirbau viešbutyje beveik visus darbus – 
paprastus, fizinius. Nesigėdijau. Dirbau daug 
ir sunkiai. Didžiavausi tuo, ką darau, nors atly-
ginimas ten buvo tik „vidutinis“. Galvojau apie 
šeimą. Reikėjo pinigų. Tuo metu atrodė, kad 
mano ir Tėvynės keliai išsiskyrė. Kad namie 
aš nereikalingas.

Pykau. Pyktis dėl valdžios, kuri, atrodė, 
nepasitiki savo žmonėmis, jaunimu, verslu. 
Kuri bijo atsakomybės. Kuri savo piliečius 
išlydi į emigraciją.

Airijoje kartą paklausiau bendradarbių, 
kiek jie moka už šildymą. „Kiek sunaudojame, 
tiek ir mokame“, – atsakė. Papasakojau, kad 
Lietuvoje šildymą įjungia ir išjungia centrali-
zuotai. Pirmas klausimas buvo: „O jei aš ne-
turiu pinigų?“ Tada supratau – skirtumas ne tik 
ekonomikoje. Skirtumas požiūryje į žmogų.

Airijoje gimė abu mano vaikai. Kai susi-
taupėme, nusprendėme grįžti. Norėjome, kad 
jie augtų Lietuvoje, apsupti senelių, jūros ir 
miško. Juk esame iš Klaipėdos.

Grįžęs pradėjau dirbti su tėvais šeimos 
versle – viešojo maitinimo srityje. Ir čia pra-
sidėjo kita kova.

Dirbi, moki atlyginimus, klientai laimingi. 
Ir ateina patikrinimai. Reikalavimai tokie, 
kad 10 žmonių įmonėje turėtum įdarbinti dar 
kadrų skyrių, buhalteriją, maisto technologą. 
Nuolatinis jausmas, kad darai kažką neleistino. 
Kad esi kaltas vien todėl, jog kuri verslą.

Nors puikiai žinojau, kad mano vienintelis 
inspektorius, tikrintojas yra klientas. Jei jam 
nepatiks – jis nebegrįš. Jo neapgausi.

Augau Klaipėdoje – mieste, kuriame „virė“ 
džinsus, nokino bananus, siuvo pirštines, 
džiovino dešras ir visais būdais vertėsi. Mieste, 
kuris visada buvo laisvesnis, verslesnis, atvi-
resnis. Gal todėl manyje visada gyveno tikė-
jimas žmogumi – jo gebėjimu mokytis, dirbti, 
prisiimti atsakomybę už save ir šeimą.

Nebūčiau ėjęs į konservatorių partiją – ne-
pritariau jų ekonominei politikai ir arogancijai, 
kai paprastam žmogui net nebandoma paaiš-
kinti. Nesu ir socialdemokratas – netikiu kolek-
tyvine motyvacija ir tuo, kad viską turi spręsti 
„iš viršaus“.

Todėl pasirinkau trečią kelią.

Liberalų sąjūdis man buvo natūralus pa-
sirinkimas. Net tada, kai partijai buvo sunku 
ji neišdavė savo vertybių. Ten radau bendra-
minčių, kurie tiki ne kontrolės, o pasitikėjimo 
politika.

Šiandien, karo Ukrainoje fone, man dar 
aiškiau: šalis yra pilis. O pilietis – jos gynėjas. 
Nėra didesnės motyvacijos ginti pilį, kaip tai, 
ko neteksi, jei jos neliks.

Todėl turime atsisukti į pilietį.

Jaunimui – suteikti tikėjimą ir galimybes.

Dirbančiam žmogui – leisti veikti.

Senoliui – oriai stebėti, kaip auga anūkai, 
nesijausti našta.

Politikoje noriu daugiau tarimosi, mažiau 
komentavimo socialiniuose tinkluose. Daugiau 

susitikimų su bendruomenėmis, mažiau ko-
vingų pareiškimų ir vienas kito žeminimo. 
Nemanau, kad yra žmogus, kuris viską žino. 
Netikiu mesijais.

Tikiu darbu.

Kai mano vaikai po trisdešimties metų pa-
klaus, ką padariau dėl Lietuvos, noriu pasakyti: 
aiškinausi, mokiausi, klausiau. Diskutavau su 
stipresniais už save. Dirbau, dažnai neatlygin-
tinai. Tikiu ir myliu savo šalį.

O svarbiausia – užauginau du dorus 
Lietuvos piliečius ir padariau viską, kad jiems 
nereikėtų ieškoti laimės svetur.

Tai ir yra mano pasirinkimas.
Trečias kelias.
Lietuva, kuria verta tikėti ir kurią verta ginti.

Tomis Paulauskas

Kviečiame jungtis 
prie Klaipėdos 
liberalų

Klaipėda – laisvų ir kuriančių žmonių 
miestas. Šias vertybes puoselėja Liberalų 
sąjūdis, kviesdamas aktyvius klaipėdiečius 
prisijungti prie partijos Klaipėdos skyriaus.

Liberalizmas – tai pagarba žmogaus 
laisvei, atsakomybei ir iniciatyvai. Siekiame 
skaidrios savivaldos, palankios aplinkos 
verslui, modernios miesto plėtros ir atviro 
dialogo su bendruomene.

Jei Jums rūpi Klaipėdos ateitis – 
kviečiame tapti mūsų komandos dalimi.

Daugiau informacijos: 

www.liberalai.lt/tapk-nariu/

Kurkime laisvą ir stiprią Klaipėdą kartu.
Mus galite rasti ir sekti:

Facebook: @KlaipedosLiberalai
Instagram: @klaipedosliberalai
Tik tok: @klaipedos.liberalai
www.klaipedosliberalai.lt/

Tomis Paulauskas
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Kaip susiję kontrabandinių 
cigarečių pakelis ir ilgos eilės 
pas gydytoją?

Kiekvienas miestas, įskaitant Klaipėdą, 
gyvena iš bendro biudžeto. Iš jo finansuo-
jamos viešosios paslaugos, kuriomis naudo-
jamės kasdien: gydymo įstaigos, mokyklos, 
viešasis transportas, gatvių priežiūra, jaunimo 
programos. Tai nėra abstraktūs dalykai – tai 
realios paslaugos, kurias matome ir jaučiame 
kiekvieną dieną.

Kad šios paslaugos veiktų, reikalingos sta-
bilios pajamos. Didžioji jų dalis ateina iš mo-
kesčių. Kai jų surenkama mažiau, miestas turi 
mažiau galimybių gerinti infrastruktūrą, trum-
pinti eiles pas gydytojus ar investuoti į jaunimo 
iniciatyvas. Todėl klausimas, kaip elgiamės 
kasdien, turi daug didesnę reikšmę, nei gali 
pasirodyti.

Šešėlinė ekonomika – tai situacijos, kai už 
prekes ar paslaugas atsiskaitoma neoficialiai, 
be mokesčių. Tai gali atrodyti kaip smulkmena, 
tačiau iš tiesų tai tiesiogiai mažina miesto biu-
džetą. Kuo daugiau tokių atvejų, tuo mažiau 
lėšų lieka viešosioms paslaugoms, kuriomis 
naudojasi visi.

Kontrabandinės cigaretės. Mažesnė kaina 
vilioja, bet kartu reiškia, kad į biudžetą nepa-
tenka akcizo mokestis, skirtas sveikatos ap-
saugai. O kai dėl rūkymo prireikia gydymo, 
jis vis tiek finansuojamas iš bendrų lėšų. Taip 
susidaro situacija, kai vieno žmogaus „sutau-
pymas“ tampa visų kitų išlaidomis.

Paslaugos be kvito. Kirpimas, sporto treni-
ruotės, automobilių remontas, buto tvarkymas 
– visa tai Klaipėdoje įprasta. Tačiau atsiskaitant 
be kvito žmogus ne tik neprisideda prie miesto 
biudžeto, bet ir negauna jokių garantijų, kad 
darbas bus atliktas kokybiškai. Jei paslauga 
nekokybiška ar padaroma žala, teisiškai įrodyti 
nieko neįmanoma, todėl viską tenka taisyti iš 
savo kišenės.

Nelegalus kuras ar alkoholis. Tai pigiau 
tik iš pirmo žvilgsnio. Kelių priežiūra, policijos 
darbas ir viešasis saugumas vis tiek finan-
suojami iš bendro biudžeto, tad dalis žmonių 
naudojasi paslaugomis, prie kurių išlaikymo 
neprisideda.

Kodėl tai svarbu Klaipėdai?

Klaipėda yra judrus, augantis miestas, 
kuriame viešosios paslaugos naudojamos in-
tensyviai. Kai biudžeto surenkama mažiau, 
pirmiausia nukenčia būtent tos sritys, kurias 
visi matome: kelių būklė, viešojo transporto 

kokybė, jaunimo programų finansavimas, 
gydymo įstaigų apkrova.

Kiekvienas legaliai sumokėtas euras – tai 
investicija į miestą, kuriame gyvename, mo-
komės ir planuojame ateitį.

Vaidas Mikalajūnas

Klaipėda jaunimo nenori?

Klaipėda kasmet gražėja ir stiprina savo, 
kaip modernaus uostamiesčio, įvaizdį. Tačiau 
už atnaujintų fasadų ryškėja kita problema 
– miestas tampa vis mažiau patrauklus stu-
dentams. Kol savivaldybė investuoja į infras-
truktūrą ir verslo plėtrą, jaunimas vis dažniau 
renkasi Vilnių ar Kauną.

Pagal 2025 m. LAMA BPO duomenis, į 
Vilniaus aukštąsias mokyklas įstojo 5782 pir-
makursiai, į Kauno – 4755, o į Klaipėdos – tik 
1263. Skaičiai rodo aiškią tendenciją: jaunimas 
uostamiesčio nesirenka.

Pagrindinė priežastis – ribotos darbo gali-
mybės studentams.

Vilniuje ir Kaune įprasta siūlyti lankstų 

grafiką, nuotolinį darbą, praktikas bei „stu-
dent-friendly“ pozicijas. Tuo metu Klaipėdoje 
tokių pasiūlymų vos keletas per mėnesį, daž-
niausiai – sezoniniai ar trumpalaikiai darbai. 
Išimtis – greitojo maisto tinklai, tokie kaip 
McDonald’s ar Hesburger, tačiau konkurencija 
čia didelė.

Trūksta ir studentų kultūros bei bendruo-
menės.

Vilnius ir Kaunas aktyviai kuria jaunimui 
patrauklų įvaizdį per iniciatyvas, tokias kaip 
„Study in Kaunas“ ar Go Vilnius kampanijas. 
Rugsėjį studentus pasitinka orientacinės sa-
vaitės, darbo mugės, renginiai. Klaipėdoje 
tokių sisteminių iniciatyvų stinga – mažai jau-
nimui skirtų erdvių, bendruomeninių veiklų ar 
reguliarių renginių.

Silpna institucinė parama.

Studentų atstovybės ne kartą akcentavo 
menką savivaldybės dėmesį jaunimo integra-
cijai. Darbo ir praktikos mugės rengiamos retai, 
pagalba ieškant būsto ar darbo – fragmentiška. 
Dalis studentų priversti kliautis tėvų parama ar 
paskolomis.

Jei tendencijos nesikeis, Klaipėda rizikuoja 
tapti miestu, orientuotu tik į aukštas pajamas 
gaunančius specialistus ir verslą. Europoje 
jau matome panašių pavyzdžių – Monaco, 
Dubrovnik ar Nice – kur jaunam žmogui įsitvir-
tinti tampa vis sudėtingiau.

Klausimas lieka atviras: ar Klaipėda in-
vestuos į savo ateities kartą, ar taps miestu, 
kuris jaunimą išlydi kitur?

Ieva Jurgutytė
Ieva Jurgutytė

Vaidas Mikalajūnas
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Higienos stotelės Klaipėdos 
mokyklose rekomendacija ar 
būtinybė?

Svarstant 2026 Klaipėdos m. savival-
dybės strateginį veiklos planą sveikatos ir so-
cialinių reikalų komitete pateikiau siūlymą, kad 
Klaipėdos miesto savivaldybės švietimo įs-
taigose atsirastų higienos stotelės (nemokami 
paketai ir higieniniai įklotai merginoms). 
Sveikatos ir socialinių reikalų komitetas vien-
balsiai pritarė mano siūlymui. Šis siūlymas 
buvo pateiktas komiteto vardu į Klaipėdos stra-
teginį 2026 planą. Įgyvendinti šiai priemonei – 
tikrai nereikalingos didelės lėšos. Juolab, kitų 
miestų pavyzdžiai rodo, kad tai pasiteisinusios 
priemonės.

Svarstant  miesto strateginį veiklos planą 
priėmimo stadijoje savivaldybės administracija 
pateikė paaiškinimą pasiūlytai priemonei.  
Klaipėdos savivaldybės administracija siūlo tik 
rekomendaciją Klaipėdos ugdymo įstaigoms 
įsirengti higienos stoteles už padidintą finan-
savimą mokyklų ūkio reikmėms savo nuožiūra.  
Manau čia savivaldybė galėjo parodyti lyde-
rystę ir požiūrį į šią problemą, o ne mokykloms 
palikti apsisprendimo reikalui. Vaikų poreikiai 
neturėtų priklausyti nuo požiūrio ar mokyklos 
noro. Toliau sieksime, kad higienos stotelės 
Klaipėdos ugdymo įstaigose atsirastų.

Klaipėdos miesto tarybos narys 
Saulius Liekis

Išvykstančiųjų karta: ar Klaipėda 
dar kovoja dėl savo studentų?

Klaipėda visada didžiavosi esanti jauna-
tviškas, veržlus ir atviras miestas. Uostas, 
universitetas, kolegijos, kultūrinis gyvenimas 
– visa tai ilgus metus kūrė patrauklaus studijų 
ir karjeros centro įvaizdį. Tačiau pastaraisiais 
metais vis dažniau girdime nerimą keliančius 
signalus: studentų mažėja, jauni žmonės 
renkasi kitus miestus ar išvyksta į užsienį, o 
savivaldybės sprendimai, regis, tik dar labiau 
silpnina Klaipėdos konkurencingumą.

Vienas iš tokių sprendimų – tyliai sustab-
dytas premijų mokėjimas geriausiems įstoju-
siems į pirmą kursą studentams ir išskirtinių 
baigiamųjų darbų autoriams. Ilgą laiką ši ini-

ciatyva buvo ne tik simbolinė paskata siekti 
akademinio meistriškumo, bet ir aiški žinia: 
Klaipėda vertina talentą, nori jį išlaikyti ir inves-
tuoja į savo ateitį. Deja, be platesnių diskusijų 
ar viešo paaiškinimo, ši motyvacinė priemonė 
dingo iš miesto prioritetų sąrašo.

Kokią žinutę siunčiame jaunimui? 

Jaunas žmogus, svarstantis, kur studijuoti, 
vertina ne tik studijų programą ar bendrabučio 
kainą. Jam svarbu, ar miestas jį pastebės, ar 
suteiks galimybių augti, ar jausis laukiamas. 
Premijos už akademinius pasiekimus buvo 
nedidelė, bet reikšminga investicija į šį pasiti-
kėjimą. Jų atsisakymas gali atrodyti kaip tech-
ninis biudžeto koregavimas, tačiau simboline 
prasme tai – žingsnis atgal.

Studentų skaičiaus mažėjimas Klaipėdoje 
jau tampa struktūrine problema. Universitetas 
ir kolegijos susiduria su mažesniais stojančiųjų 
srautais, kai kurie studijų kursai vos surenka 
minimalias grupes. Tai sukuria uždarą ratą: 
mažėjant studentų, mažėja studijų pasiūlos 
įvairovė, silpnėja akademinė bendruomenė, 
o miestas praranda dalį savo gyvybingumo. 
Jaunimas kuria verslą, lankosi kavinėse, or-

ganizuoja renginius, formuoja miesto kultūrinį 
pulsą.

Tuo pat metu kiti Lietuvos miestai aktyviai 
konkuruoja dėl jaunų talentų. Jie siūlo stipen-
dijas, praktikos vietas, startuolių inkubatorius, 
būsto lengvatas. Klaipėda, užuot stiprinusi 
savo patrauklumą, rizikuoja tapti tranzitiniu 
tašku – vieta, iš kurios išvykstama, o ne į kurią 
atvykstama kurti gyvenimo.

Jei ši tendencija nesikeis, ateities pers-
pektyvos kelia rimtą susirūpinimą. Mažėjantis 
studentų skaičius ilgainiui gali lemti studijų 
programų uždarymą, aukštos kvalifikacijos 
dėstytojų išvykimą ir inovacijų ekosistemos sil-
pnėjimą. Verslui taps sunkiau rasti jaunų spe-
cialistų, o miestas praras dalį savo ekonominio 
potencialo. Dar svarbiau – Klaipėda gali pra-
rasti savo identitetą kaip atviras, jaunatviškas 
ir augantis miestas.

Sprendimai dar gali būti peržiūrėti. 
Investicijos į jaunimą nėra išlaidos – tai ilga-
laikė miesto sėkmės strategija. Premijų su-
grąžinimas, platesnė stipendijų sistema, glau-
desnis bendradarbiavimas su verslu ir aiški 
jaunimo pritraukimo politika galėtų tapti si-
gnalais, kad Klaipėda rimtai žiūri į savo ateitį.

Klausimas paprastas: ar norime miesto, 
kuriame jaunimas mato savo ateitį, ar miesto, 
kuris tyliai atsisako savo rytojaus?

Rima Mickienė

Saulius Liekis

Rima Mickienė

Liberalų sąjūdžio tinklalaidė, kurioje 
atskiriame faktus nuo politinio triukšmo. 
Pokalbiai su politikais ir savo reikalo 
žinovais. Apie tai, kas svarbiausia li-
beralams ir liberalios pasaulėjautos 
žmonėms. 

AKTUALIAI, RACIONALIAI, 
LIBERALIAI.



6 7

RIMKAI: kai mažos detalės 
keičia gyvenamąją aplinką

Straipsnio autorė – Rimkų seniūnaitijos seniūnaitė 
Ieva Kazlauskienė

Gyvenamosios aplinkos grožis ir patrau-
klumas dažnai slypi ne dideliuose projektuose, 
bet mažose, iš pirmo žvilgsnio nepastebimose 
detalėse. Vis dar per mažai kalbame apie 
tai, kaip mus supanti aplinka veikia kas-
dienę savijautą, kaip svarbu pastebėti ne 
tik problemas, bet ir teigiamus pokyčius. 
Įpratome diskutuoti apie eismo intensyvumą, 
kelių būklę ar infrastruktūros trūkumus, tačiau 
pernelyg retai sustojame pasidžiaugti tuo, kas 
gražu, patogu ir kuria jaukumą.

Ilgus metus Rimkų seniūnaitija buvo tarsi 
„užribyje“ – dar vienas pietinės Klaipėdos 
mikrorajonas, dažnai suvokiamas tik kaip iš-
važiavimas iš miesto. Ne vienas klaipėdietis 
manė, kad miestas baigiasi ties Rimkų ge-
ležinkelio pervaža, pamiršdamas, jog už jos 
gyvena irgi klaipėdiečiai. Situacija pradėjo 
keistis 2023 m., įkūrus atskirą Rimkų se-
niūnaitiją, prasidėjo ne tik pokalbiai apie 
tranzitinio eismo problemas, bet ir apie gy-
ventojų komfortą, tvarką, estetiką. Tai, kas 
daugeliui klaipėdiečių buvo įprasta ir savaime 
suprantama, Rimkuose – nematoma. 

Vedant aktyvias diskusijas su Klaipėdos 
miesto savivaldybe, Rimkai pamažu ėmė 
žydėti. Po metų laukimo ir derinimo, šalia 
viešojo transporto stotelių sužydo gėlių pilni 
vazonai. Atrodytų – eilinė miesto detalė? Taip, 
bet Rimkams tai buvo naujos spalvos ir galbūt 
tranzitu pravažiuojantiems, spūstyje stovin-
tiems – grožis bei poilsis akims. Taip pat, pra-
dėjome garsiau kalbėti ir apie aplinkos švaros 
infrastruktūros trūkumą, todėl prie poilsio 
zonos buvo įrengta šiukšlinė, o tolėliau speci-

Ko negali nuslėpti dabartiniai 
Klaipėdos valdantieji?

Kiekvienas naujas meras ar išrinkta 
valdžia stengiasi įrodyti, jog jie dirba itin gerai. 
Paskutinius kadencijos metus tuoj pradė-
siantys valdantieji, skuba kuo daugiau biu-
džeto pinigų skirti viešiesiems ryšiams, į sa-
vivaldybės administraciją įdarbinti sau lojalių 
žmonių, o neįtinkančius atleisti. Tad ką dabar-
tiniai valdantieji norėtų nuslėpti ir ką liberalai 
darytų kitaip, jei rinkėjai suteiktų pasitikėjimą?

Pamenate, mero ir valdančiųjų pirmas 
žingsnis buvo panaikinti patariamąsias ta-
rybas prie miesto tarybos ir jas neva perkelti 
į „mero darbo grupes“. Tose tarybose būdavo 
deleguojami asmenys iš įvairių visuomeninių 
organizacijų, buvo deleguojami politikai, admi-
nistracijos darbuotojai. Kadangi man teko 
dirbti sporto taryboje, kol jos nepanaikino, 
tai pamenu aršius ginčus, daug nuomonių ir 
protokolų, kurie būdavo perduodami tiek ta-
rybos nariams tiek merui. Dabar taip pat esu 
deleguotas į „mero darbo grupę sporto klau-
simais“. Kažkoks nesusipratimas – grupė per 
metus buvo sukviesta DU kartus, o tose susi-
rinkimuose nevyko diskusijos ar debatai, buvo 
papasakota apie maždaug tolimas vizijas ir 
tiek. Akivaizdu, kad dabar tėra deklaratyvus 
pasakymas, kad yra įsiklausoma, girdima. 
Jei aš esu „mero darbo grupėje“, bet net ne-
girdėjau apie sporto bendruomenės planus 
statyti sporto salę Gedminų gatvėje, tai kas 
vis tik nusprendė? Yra kažkoks slaptas „pil-
kasis kardinolas“ ar tik „politinė grietinėlė“ 
sprendžia? Nuslėpti neįmanoma, kad visi es-
miniai sprendimai priimami be plataus visuo-
menės įtraukimo į diskusijas ir kalbėti prie-
šingai, kad dabar visi girdimi tėra politinis „bla 
bla bla” kontekstas. Liberalų sąjūdžio pozicija, 
kad patariamosios tarybos veiktų efektyviai, 
dėl esminių sprendimų vyktų plačios atviros 
diskusijos, o sporto, kultūros, švietimo ir kitų 
bendruomenių atstovai galėtų ne tik išgirsti 
sprendimus, bet ir dalyvauti diskusijose, teikti 
siūlymus.

alizuota šiukšliadėžė gyvūnų ekskrementams.

Klaipėdiečiui įprastas poilsis ant suoliuko 
bendrose erdvėse, greta namų, Rimkuose 
tapo pasiekiamas tik 2025-aisiais, kai įrengta 
simbolinė poilsio zona, po medžių alėja, o 
greta įrengta ir edukacinė lenta vaikams, pa-
pildanti bendruomenės erdvę ne tik estetika, 
bet ir nauda (už inventorių nuoširdžiai dė-
kojame Klaipėdos bendruomenių asociacijai 
ir Klaipėdos LEZ). Bendradarbiaujant atgijo ir 
sena, aplūžusi žaidimų aikštelė – ją papildė 
lauko stalo tenisas, tapęs nauju traukos tašku 
įvairaus amžiaus žmonėms.

Jaunėjant Rimkų mikrorajonui, vis dažniau 
čia besikuriant jaunoms šeimoms daugėja 
vaikų su kuriais auga ir poreikis kokybiškam 
mažamečių, jaunimo laisvalaikiui (tam pritai-
kytose erdvėse). Tad neblėstant seniūnai-
tijos aktyvumui ir komunikacijai su miesto 
savivaldybe – 2026 m. Rimkuose numatoma 
įrengti laisvalaikio zoną. 

Nuotrauka: Belaukiant didžiausių per pas-
tarąjį dešimtmetį Rimkų pokyčių, gyventojai 
kuria pozityvią nuotaiką, grąžina erdves.

Rimkai keičiasi – ne revoliucingai ir ne 
per naktį, bet nuosekliai. O pokyčius kuria 
ne tik idėjos, bet ir žmonės, jų pasirinkimai 
bei noras sukurti aplinką, kurioje būti – 
malonu. Tęsinys kitame puslapyje

Edmundas Kvederis
Ieva Kazlauskienė
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Akivaizdus šio valdančios daugumos 
veikimo principas – negailėti biudžeto lėšų 
viešinimui ir žinoma „savo piarui“. Šias lėšas 
valdantieji ženkliai pasididino. Ar pamenate, 
kada koks nors Klaipėdos m. meras tiek laiko 
praleistų kalbėdamas vietinėje radijo stotyje 
eteryje? Dar pridėkime straipsnius vietiniuose 
dienraščiuose, visą gausų būrį darbuotojų ir 
suprasime, kuom remiasi dabartinė Klaipėdos 
valdžia. Juk pinigai mokesčių mokėtojų, nėra ko 
taupyti, kalbi ką nori, rašai gražius straipsnius, 
viešųjų ryšių komanda puošia foto, susitikimus, 
žinoma nevengi pašiepti ir politinių konkurentų, 
nes juk kas neleis. Jei analizuoti plačiau, tai di-
džiuliai pinigai viešiesiems ryšiams būdingi au-
toritariniams režimams ir labai gaila, kad tiek 
lėšų yra ištaškoma tik valdančiųjų pasigyrimui. 
Liberalų sąjūdžio nuomonė – politikai turi atlikti 
darbus ir gyventojai turi apie juos gerai atsi-
liepti, o ne taškyti mokesčių mokėtojų pinigus, 
kad patys galėtų nenuilsdami kalbėti eteryje, 
arba pirkti užsakomus straipsnius.

Pradžioje stebino šių valdančiųjų „adminis-
tracijos darbuotojų valymas“. Buvo akivaizdu, 
kad nedirbs tie, kas turi „netinkamas“ politines 
pažiūras, arba diskutuoja dėl sprendimų. Buvo 
teigiamai, neva čia tik į gera ir juos pakeis 
kažkas WOW. Bet laikas rodo, kad atleistus 
žmones keičia visiškos vidutinybės, arba iš vis 
lieka tuščios darbo vietos. Kadencijai einant 
į pabaigą šį valdančiųjų metodą tik patvirtino 
Klaipėdos keleivinio transporto vadovo atlei-
dimas – netikėtas, be motyvų tiesiog galios 
pademonstravimas. Demokratinėje bendruo-
menėje toks veiksmas tikrai negali būti prilygi-
namas vadybiniams sprendimams, kuomet po-
litinę galią turintys asmenys tiesiog sprendžia 
kitų žmonių likimus. Liberalų sąjūdžio atstovai 
teigia, kad susidoroti su žmonėmis dėl jų po-
litinių pažiūrų, arba dėl to, kad norima sukurti 
darbo vietą sau tinkamiems asmenims yra 
žemo moralės lygio ir prastos politinės kultūros 
požymis. Politikai turi sudaryti sąlygas viešojo 
sektoriaus efektyviam veikimui, bet ne viešojo 
sektoriaus užvaldymui!

Kai eini per sniegą visuomet paliksi pėd-
sakus, būnant politinėje valdžioje priimami 
sprendimai irgi palieka pėdsakus. Klausimas, 
ar jie paliks sužlugdytus žmonių likimus, nu-
stumtus nuo sprendimų politinius oponentus ir 
visuomenės atstovus, daug gražių nuotraukų 
už ne savo pinigus, ar vis tik tai bus spren-
dimai apie kuriuos klaipėdiečiai kalbės kaip 
apie aukštos politinės kultūros standartą. 

Klaipėdos miesto tarybos narys 
Edmundas Kvederis

Pinigų yra, bet duodame ne 
visiems

Paskutinėmis vasario mėnesio dienomis 
miesto valdantieji patvirtino Klaipėdos miesto 
strateginį veiklos planą  2026–2028 metams. 
Liberalų sąjūdžio frakcijos vardu teikiau ne 
vieną pasiūlymą, kas galėtų atsirasti mieste, 
tačiau net racionalus ir dalykiškas opozicijos 
balsas arogantiškai tildomas.

Kasmet miesto biudžete turime apie 30 
mln. eurų nepanaudotų lėšų, nepaisant to, 
atsisakoma idėjos statyti modernų bendruo-
menės centrą – biblioteką pietinėje miesto 
dalyje, kur iš tiesų stokojama kultūros objektų. 
Šį klausimą jau kėliau seniai, tačiau prisibelsti 
į valdančiųjų protus ir širdis su tokiu pasiūlymu 
neįmanoma. Kas šiuolaikiniame pasaulyje yra 
biblioteka miestiečių gyvenime? Tai jau nebėra 
vien spausdintos ir elektroninės informacijos 
paslaugų teikimas. Tai – edukacinių ir kultū-
rinių projektų įgyvendinimas, praturtinantis 
miestiečių gyvenimą, itin aktualus augančiam 
jaunimui ir inteligentiškiems senjorams. Dar 
2015 metais buvo konstatuota, jog blogiausia 
situacija yra pietinėje miesto dalyje, kur bibli-
otekų tinklas neatitinka tarptautinių standartų, 
nes maži bibliotekų filialai tiesiog išsibarstę 
daugiabučiuose. Parinktas optimalus sklypas 
Statybininkų  prospekte, įvyko miesto archi-
tektų sąjungos organizuotas architektūrinis 
konkursas. Dviejų aukštų pastate, kurio plotas 
arti 3000 m2, pirmas  aukštas numatytas ben-
druomenės poreikiams, antrame aukšte bi-
blioteka.  Dar 2020 metais buvo parengtas 
techninis projektas, tačiau statybų pradžia vis 
atidėliojama.

Bibliotekinių paslaugų prieinamumą cen-
trinėje miesto dalyje užtikrina I. Simonaitytės 
viešoji biblioteka. Iš ES lėšų rekonstruota 
Klaipėdos savivaldybės viešosios bibliotekos 
„Kauno atžalyno„ filialas, miesto biudžeto lė-
šomis sutvarkytos Melnragės filialo patalpos. 
Šiek tiek apmaudu, kad taip skirtingai rūpi-
namasi miestiečiais, gyvenančiais skirtingose 
miesto dalyse. Atsižvelgdami į miesto biudžetą 
galime tolygiai vystyti miestą, kuriame koky-
biškai gyventi galėtų visi. Norėtųsi, kad miestas 
kvėpuotų ne vien popkultūra atnaujintoje va-
saros estradoje, o ir įvairialype kultūra ištisus 
metus.

Praeities pažadai neįgyvendinti, ateities 
pasiūlymai – atmetami. Pinigų yra, trūksta tik 
nuoširdžios meilės kiekvienam miestiečiui. 

Klaipėdos miesto tarybos narys
Saulius Budinas

Saulius Budinas

1990 - 2025
Skaitykite

BIBLIOTEKOS PROJEKTAS PIETINĖJE MIESTO DALYJE
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Įšaldytas sportuojantis vaikas

Nuo 2015 iki 2026 metų bendras Klaipėdos 
biudžetas išaugo beveik 400 proc., t. y. keturis 
kartus – nuo 128 mln. € iki 498 mln. €.

Šiemet sportuojančių vaikų privačiuose 
klubuose skaičius, tikėtina, jau viršys biudže-
tinėse įstaigose sportuojančių vaikų skaičių.

Savivaldybė planuoja apie 1 mln. € pa-
skirstyti 3500 sportuojančių vaikų, kurių finan-
savimas per 11 metų padidėjo vos 37 proc., 
nors biudžetinėms įstaigoms bus skirta apie 
10 kartų daugiau – apie 10 mln. €. Ši suma 
proporcingai auga kasmet, atsižvelgiant į didė-
jančias išlaidas, kylančius atlyginimus ir gerė-
jančią ekonominę situaciją.

Deja, privačiuose klubuose sportuojantys 
vaikai atrodo pamiršti, o jiems skiriamas fi-
nansavimas tarsi įšaldytas. Yra klubų, kurie 
visiškai atsisakė savivaldybės lėšų, nes įstrigo 
biurokratiniuose procesuose, pasijuto per-
nelyg kontroliuojami ir spaudžiami, todėl buvo 
priversti didinti mėnesinį mokestį tėvams.

Jei jūsų vaikas sportuoja, paklauskite jo 
trenerio ar įstaigos vadovo, kaip jiems sekasi 
dirbti ir kaip jie išsilaiko, nes paprastai apie tai 
jie nelinkę atvirauti ar kam nors skųstis. Galbūt 
iš to, ką išgirsite, kils klausimų ir miesto val-
džiai.

Justinas Liubinskas

Šių metų kovo 24 dieną Liberalų sąjūdis 
Klaipėdos miesto skyrius švenčia 20-ies metų 
veiklos jubiliejų. Skyrius buvo įsteigtas 2006 
m. kovo 24 d., o per du dešimtmečius tapo 
svarbia ir aktyvia politine jėga uostamiestyje.

Per dvidešimt veiklos metų Klaipėdos libe-
ralai nuosekliai dirbo miesto bendruomenės 
labui, siekdami skaidrios politikos, atsakingo 
valdymo, verslumo skatinimo bei žmogaus 
teisių užtikrinimo. Skyriaus nariai aktyviai da-
lyvavo savivaldos rinkimuose, dirbo miesto 
taryboje, inicijavo ir palaikė sprendimus, sti-
prinančius Klaipėdos, kaip modernaus ir atviro 
miesto, augimą.

Jubiliejaus proga nuoširdžiai dėkojame 
visiems nariams, kurie ėjo kartu nuo pat sky-

riaus įkūrimo pradžios. Jūsų tikėjimas libera-
liosiomis vertybėmis, atkaklus darbas ir atsi-
davimas bendruomenei padėjo sukurti stiprų, 
principingą ir patikimą skyrių.

Taip pat dėkojame tiems, kurie prie sky-
riaus veiklos jungiasi šiandien. Naujos idėjos, 
energija ir iniciatyvos stiprina organizaciją bei 
leidžia drąsiai žvelgti į ateitį. Kiekvienas narys 
yra svarbi bendruomenės dalis, prisidedanti 
prie bendro tikslo – kurti laisvą, atvirą ir kles-
tinčią Klaipėdą.

Liberalų sąjūdžio Klaipėdos miesto skyrius 
ir toliau sieks būti aktyviu, moderniu bei atsa-
kingu politiniu balsu, atstovaujančiu klaipė-
diečių interesams.

Liberalų sąjūdžio Klaipėdos miesto skyrius 
mini 20 metų veiklos sukaktį

Justinas Liubinskas

Politinės reklamos skelbimas. Užsakovas – Liberalų sąjūdis.
Daugiau informacijos:


